行政院及各級機關公務人員核心價值推動計畫

壹、依據：行政院（以下簡稱本院）民國97年11月4日院授人企字第0970064368號函。

貳、目標：建立本院及各級機關人員實踐公共服務之價值基礎，型塑「廉正、專業、效能、關懷」之優質行政文化。

參、實施對象：本院及地方各級行政機關公務人員（含約聘僱人員）；各級公立學校、地方各級民意機關及公營事業機構得參照辦理。

肆、項目及意涵

一、廉正：廉潔、公正，具有高尚人格。清廉自持，潔身自好，不收受不當利益，並主動利益迴避；誠信公平執行公務，以兼顧各方利益之均衡，營造全民良善之生存發展環境。
二、專業：以謙虛的態度，終身學習，積極充實職務所需之知識技能，並熟悉主管法令及相關政策措施，以提供全民第一流的公共服務。
三、效能：運用有效方法，簡化行政程序；研修相關法令、措施應符合成本效益要求；發揮執行力，以提高行政效率與工作績效，達成政策目標。
四、關懷：時時以民眾福祉為念，親切提供服務；對人民之需要及所遭遇之困難與問題，能以同理心設身處地著想，並提供必要之協助與照護，以增進其利益。

伍、推動期程及重點：分為導入期及擴散期二階段實施，各階段推動期程及重點如下：

一、導入期 

（一）推動期程：自本計畫發布後至民國99年12月止。

（二）推動重點：運用政策行銷策略，導入相關訓練、進修與研習課程加以宣導，並規劃辦理各項推動措施，爭取各級主管及人員的認同與支持。

二、擴散期

（一）推動期程：自民國100年1月起至民國101年12月31日止。

（二）推動重點：內化核心價值於公務人員的思維與行政作為，作為規劃、執行及評估改進各項政策及法規之依據，並具體落實於各機關政務推動。

陸、推動策略

一、總體策略：為使核心價值深化為人事制度及行政文化之基礎，由本院人事行政局負責總體策略之規劃及推動：

（一）研訂推動計畫：研訂核心價值（含公務倫理）推動計畫，作為各機關辦理相關事宜之參據。

（二）加速擴散行銷：製作宣導品，分送本院及各級機關公務人員，爭取認同，建立價值基礎。

（三）提升內化培訓：彙集師資資料庫及相關文獻參考資料，提供各機關參考運用；納入公務人員（尤其中高階人員）相關訓練研習及進修課程，並製作數位化教材，提供公務人員多元學習管道。

（四）建立標竿典範：蒐集各機關創新作法及案例，並分期檢視辦理成效，以利經驗交流與知識移轉；分區舉辦標竿學習或座談會，並進行經驗分享。

（五）建立溝通平台：運用現代化資訊技術，建置核心價值網站，提供理論與實務資訊，協助各機關同仁對核心價值建立全盤性的瞭解。

（六）研修相關規定：依據核心價值研議改進各項人事法規及措施，使核心價值深化為人事制度及政策之基礎。
二、個體策略：為落實推動核心價值及公務倫理，各機關得參考下列策略辦理或自行規劃相關策略予以執行：

（一）成立任務編組：得視業務需要成立任務編組，並以工作圈方式，共同研商推動核心價值及公務倫理相關事宜，以凝聚共識。

（二）加強宣導學習：利用各種場合及傳播媒介積極宣導，並納入新進人員講習或辦理相關課程及訓練，建立各級人員對核心價值及公務倫理之概念與意義有充分的認知。

（三）分送宣導物品：協助本院人事行政局轉發宣導品或得視財源狀況自行製作手冊等，供同仁參閱及運用。

（四）及時激勵機制：妥適運用行政獎勵等機制，對於各級人員有符合核心價值及公務倫理之具體行為，應予及時獎勵，以建立優秀公務人員典範，並作為選員、考績及裁汰的重要參據之一。（參考附件：行政院及各級機關公務人員核心價值對應之公務倫理概念與倫理行為內涵一覽表）

（五）強化對話機制：加強首長及業務單位主管人員的溝通說明，並以首長為推動軸心，經由各項正式與非正式會議及溝通途徑，強調核心價值及公務倫理，以型塑組織文化與人員信念之更新。

（六）修正管理措施：為期深化核心價值及公務倫理於公務人員內在思維，並具體表現於外顯行為，配套檢視修正管理措施或相關法規，並作為規劃、執行及評估改進各項政策及法規之依據。

柒、成效評估：各主管機關推動本計畫之成效，列入年度人事業務績效考核之參考。

捌、經費來源：推動本計畫所需經費，均於各機關各年度預算相關經費項下勻支。
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